借力"国风"出圈

讲好传统文化故事

张丽红

"中华民族是世界上伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。"2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记这样说。

习总书记高度重视中华优秀传统文化的传承和弘扬,随着新媒体手段和传播方式的变革,我们看到,一大批传统媒体致力于优质内容的生产,通过对中华优秀传统文化的用心挖掘和传播方式的创新,让传统媒体展现了新的生机,让文化自信有了一个显性的表达。

一、"国风"出圈彰显文化自信

"翩若惊鸿,矫若游龙。"《洛神赋》中为我

们描述的洛神形象曾在多少人的脑中呈现。如今,这一形象有了一个具象的表达——在河南卫视《端午奇妙游》的节目《祈》中,身穿华服的女子于水中翩翩起舞。曼妙的舞姿、飘飞的衣饰、华美的灯光,为观众带来了一场视觉盛宴。凭借独具特色的节目,河南卫视的《端午奇妙游》成为端午期间最火的热搜:微博相关话题阅读量超35亿,48小时内热搜上榜19次。

这已经不是河南卫视第一次凭借"国风"出圈了。从《唐宫夜宴》开始,河南卫视像是打通了任督二脉,一下找准了自己的定位:摒弃许多综艺节目常用的请明星、找流量的套路,专心致力于精品内容的生产,通过对传统文化

BROADCAST

的挖掘,辅以现代科技手段的表达,用新颖的创排表现厚重的历史,触动了隐藏在青年人血脉中的家国情怀。"以文化为骨,以创新为皮,引领中华传统文化新风潮,河南起飞",对于河南卫视的"出圈",有网友这样评价。

对"国风"的弘扬,并不止河南卫视在尝试。这几年,一大批"国风"节目获得好评。如央视的《国家宝藏》《我在故宫修文物》《中国诗词大会》,北京卫视的《上新了故宫》等,通过娓娓讲述,让人们不自觉地沉醉其中,引发人们对传统文化的关注。

"国风"也出现在了纸质媒体的版面中。 在第三十届中国新闻奖评选中,《浙江日报》 2019年7月7日6-7版获得了三等奖(报纸版 面)。这是配合良渚古城遗址成功申遗推出的 打通版特别报道。编辑根据良渚博物院等提 供的权威数据和资料,邀请相关专家指导, 绘制了良渚古城风貌图。同时根据考古资料, 精心绘制了良渚古城先民生活场景插画,让 新闻报道可视、可感、可亲,增强了新闻的 "悦读性",满足了读者的好奇心。版式大气、 元素丰富,极具"国风"韵味。版面被高校 收入教学案例,设计方案获中国美院专家 肯定。

文化自信是更基础、更广泛、更深厚的 自信。这些传统媒体对中华优秀传统文化的 深入挖掘和创新传播,激发了人们的文化自 豪感,让文化自信有了一个显性的表达。

二、多元传播助力传统文化表达

习近平总书记说,读者在哪里,受众在哪里,宣传报道的触角就要伸向哪里,宣传 思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。

随着技术的革新,B站、抖音、快手等短视频平台吸引了越来越多的用户和流量。短视频的兴起也让"国风"活动的传播途径更多元。《祈》出圈后,河南卫视将六年前的一档宝藏综艺——《少林英雄》重新上传到了B站。借助"大小屏联动",这部首播于2015年、在当年并没有产生多大影响的节目,得到了二次发酵,好评如潮。许多网友在看了

 $-\oplus$

节目后才发现,原来2018年曾在抖音大火的神曲"师傅,我坚持不住了"竟然是这档节目的主题曲。有网友评论:"《少林英雄》堪称国综最大的遗珠。"还有网友一边刷视频,一边弹幕喊话"河大卫"(网友对河南卫视的昵称):"这么好的IP,不拍续集可惜了!"

习近平总书记说,党报、党刊、党台、党网等主流媒体必须紧跟时代,大胆运用新技术、新机制、新模式,加快融合发展步伐,实现宣传效果的最大化和最优化。我们看到,在推动中华优秀传统文化的传播方面,传统媒体正在进行越来越多的有益探索。

前述提到的《浙江日报》良渚古城遗址成功申遗的报道,也通过"报纸版面+融合报道",推出360°全景解密良渚古城遗址的融媒体产品并在版面呈现,增强了报道的立体感,极大地拓展了新闻的影响力,相关融媒体产品点击量达30万+,引发众多网友转发点赞,为良渚古城遗址申遗成功营造了极为浓厚的社会舆论氛围。

2020年,由浙江省委宣传部、浙江日报报业集团等单位主办的"绿水青山就是金山银山——十五年探索与实践大型图片展"中,推出了《现代版富春山居图》动漫视频。视频由《富春山居图》的画卷展开,伴随着一声鸟鸣,一只白鹭缓缓飞跃之江大地,分别打卡浙江11地市的标志性景点。画面采用水墨风格融入浙江实景,展现了浙江绿水青山的美好风貌,生动诠释了"绿水青山就是金山银山"理念。视频在抖音发布后,迅速成为热点内容,吸引了40余万网友关注。

三、传承优秀传统文化要离青年更近些

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。第一财经商业数据中心联合天猫服饰发布的《2020汉服消费趋势洞察报告》显示,天猫的汉服消费者中,"90后""95后"是消费主力。据艾媒咨询《国潮经济发展报告》预测,2021年汉服爱好者数量规模达689.4万人,市场销售规模将达到101.6亿元。而过去几年,包含民乐、舞蹈、华服等内容的国风兴趣圈层覆盖人群在B站的增长



达到了20倍。数据显示,2019年B站"国风" 爱好者人数达8347万人,其中83%年纪在24 岁以下。

"国风"内容的出圈,让我们看到青年人对传统文化的态度:随着本土意识的觉醒,他们不再满足于没有民族特色的全球流行文化,而渴求带有本土文化属性的流行文化内容。

"未来属于青年,希望寄予青年。"7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记这样说。党的十八大以来,习近平总书记高度重视青年和青年工作,多次寄语广大青年。他说,青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。

传承优秀传统文化,要离青年更近些。价

值取向的形成不是一朝一夕的事情,需要长年 累月的积累和实践。青年人正处于人生的"拔 节孕穗期",处于价值观的形成时期,因而更需 要精心引导和栽培。针对新时代青年人喜爱、 认同"国风"内容的现状,新闻媒体有必要、 有义务以此为契机,不断推进中华优秀传统文 化的创造性转化、创新性发展,提供更加优秀 的"国风"产品、用青年人喜闻乐见的方式、 讲好中华优秀传统文化的故事,将优秀传统文 化的传承发展融入到新时代社会主义文化的建 设中、融入到社会主义核心价值观的培育中, 让青年人在了解中认同,在认同中接受,在接 受中传承,又在传承中创新。

(作者单位:浙江共产党员杂志集团)

视听纵横

2021.4

